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आपण आपल्या आजूबाजूला पाहिलं तर काय हिसतं? सारं जग विविध गोष्टंनी भरलेलं आिे. झाड,ं 
पक्षी, माणस.ं.. िट यािट तर िाढतच जाते. रात्री आकाशाकड ेतुम्िट पाहिलं तर आपल्याला चदं्र, असंख्य तारे 
आणण िरूिरच ेग्रि हिसतील, त्यातले कािट तर आपल्यापासून लाखो मैल िरू असतील! आणण तरटिट आपण 
आपल्या डोळयांनी ते पािू शकतो, िे ककती आश्चययकारक आिे!  
      मग आता तुम्िाला जर असं सांगगतलं की, तुमच्या आजूबाजूला तुम्िाला न हिसणाऱ्या भरपूर िस्तू 
आिेत तर तुमचा विश्िास बसेल का? मात्र िे अगिट खरं आिे! आजूबाजूला अनेक सूक्ष्म जीिजंतू, 
बॅक््ेररया....सूक्ष्म धलूटकण... िे सगळे आपल्याभोिती असूनिट ते आपल्या डोळयांना हिसत मात्र नािटत. 
 खालटल िे एक छानसे गचत्र बघा. ह्यात आपल्याला साधारण ओळखीच ेिा्णारे धलूटकण, सूक्ष्म 
जीिजंतू ह्यांची गचत्र ेआणण तुलनात्मक आकार हिले आिेत. िे आकार  0.045 µm (मायक्रॉन) पासून 
180 µm प्रयतं आिेत. [1 मायक्रॉन म्िणजे 10-6 मी्र]. 

 

 
 

 आपल्याला ह्या गचत्रातील बरटच नािे माहित असलट तरट त्यांच्या आकार ि आकारमानांची कल्पना 
नसते. विशषेत: त्यांच्या िेगिेगळया आकारांची तलुना गचत्रात बघायला फार गंमत िा्ते. आपल्या ननरोगी 
डोळयाला हिसणारा सिायत लिान आकार असू शकतो 40-50 मायक्रॉन. अशी िट अत्यंत लिान मापने 
आपल्याला लक्षात ठेिणेिट कठीण जाते. तज्ांच्या मते सियसाधारण ननरोगी द्रषु्ट असणाऱ्या डोळयाने 0.08 
ममलटमी्र ते 0.1 ममलटमी्र इतक्या लिान आकाराच्या िस्तू हिसू शकतात. ह्याच ेउिािरण म्िणजे 
माणसाचा केस, जो असतो सुमारे 0.08 ममलटमी्र (80 मायक्रोमी्र ककंिा मायक्रॉन्स).  ह्यापेक्षा लिान 
िस्तू बघण्यासाठी जास्त शक्क्तशालट (िाय ररझोल्यूशन) सूक्ष्मिशयक असतात. असे सूक्ष्मिशयक 0.2 
मायक्रॉन्सच्या िस्तू िाखिू शकतात, तर सिायत शक्क्तशालट इलेक्रॉननक सुक्ष्मिशयक अणूइतक्या लिान 
(10-10  m) िस्तू िाखिू शकतात, मात्र एखािा अणू स्ितंत्रपणे िाखिू शकत नािट. 


